

我省18万家“三小”全纳入监管

食品小作坊小餐饮须持证经营,食品摊点要向乡镇街道备案

本报济南6月1日讯(记者 王小蒙 王皇 张召旭) 6月1日起,《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》(以下简称《条例》)正式实施。《条例》规定,小作坊、小餐饮应当取得登记证,食品摊点应当进行备案,否则不得生产经营。这意味着“三小”将全部纳入监管,同时也将被定期抽检。

6月1日,在山东省食药监局就新条例实施召开的新闻发布会上,山东省食安办

副主任、山东省食药监局副局长陈耕介绍,目前全省纳入管理的食品小作坊、小餐饮和食品摊点共有18万家左右。其中,食品小作坊2.74万家,小餐饮9.13万家,食品摊点5.59万家。

长期以来,食品小作坊、小餐饮和食品摊点(以下称“三小”)的生产经营分布广泛,普遍存在规模小、从业人员少、生产经营条件简陋、设备设施简单等问题。但是由于相关法律

法规不够完善,“三小”普遍存在监管盲区。

今年1月18日,《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》正式出台,将“三小”全面纳入监督管理。《条例》中所称食品小作坊是指有固定生产场所,从业人员少、生产加工规模小、生产条件和工艺流程简单,从事食品生产加工的经营者,但是不包括食用农产品初级加工者。小餐饮即指经营场所

面积不足五十平方米,有固定门店,从业人员少,从事餐饮服务的小餐馆、小吃店、小饮品店等经营者。所称食品摊点,则是无固定门店,从事食品销售或者现场制售食品的经营者。

自6月1日起,食品小作坊、小餐饮需向所在地县(市、区)食药管理部门申请办理登记证,食品摊点需向所在地乡镇政府、街道办事处备案。没有登记或备案的,将不得从事食

品生产经营。

另外,“三小”还将纳入年度监督检查工作计划和监督检查纳入日常抽检计划,重点查处食品小作坊使用超过保质期、腐败变质等不合格食品原料和“两超一非”等问题;小餐饮使用超过保质期或非食品原料、超范围经营食品、卫生条件脏乱差等问题;食品摊点销售无合法来源和来源不明食品等问题。对于屡查屡犯的,将依法从严查处。

相关新闻

小作坊不能沾酒 无证最高罚2万

《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》正式施行后,食品小作坊、小餐饮须依法办理登记证,食品摊点须进行备案。“三小”的负面清单得以明确,小作坊将不能再经营酒类、饮料等产品。但同时,只要取得食品检验合格证明,小作坊生产的食品也可进入商超。

本报记者 王皇 王小蒙

十分钟就能办出证

1日上午11点,济南市槐荫区吴家堡食药所已经办理了3张《山东省食品小作坊小餐饮登记证》。3家食品小作坊、小餐饮店已经完成了现场核查,现场填写了小餐饮或食品小作坊登记申请表,提供营业执照复印件、经营者身份证明复印件、从业人员健康证明。办证人员在济南市食药监局的网上管理平台录入了申请人相关信息后就能现场发证,不到十分钟就能办出一张证。

此前,我省济南、青岛等多地已对小餐饮、小作坊进行了登记或备案管理,全省已纳入管理的食品小作坊、小餐饮和食品摊点约有18万家。

新的《山东省食品小作坊

小餐饮登记证》比《食品经营许可证》和《食品生产许可证》小,有效期为3年,显示了经营者名称、负责人、经营地址、经营品种、发证机关、日常监管机构等信息。

“《条例》施行前,小作坊、小餐饮店是自愿登记,《条例》施行后,必须依法登记。”济南市食药监局相关负责人介绍,条例对不依法进行登记的小作坊和小餐饮店经营者规定了罚则,先责令限期整改,对逾期不改正的,将没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂,并处2千元以上2万元以下罚款;情节严重的,没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品。

此外,有关组织和个人明知食品小作坊未取得登记证,仍为其提供生产经营场所或者其他便利条件的,由食药监管部门没收违法所得,并处1千



►槐荫区美里湖一家食品小作坊已经领到了登记证。本报记者 王皇 摄

元以上1万元以下罚款。

食品摊不能卖保健品

《条例》明确了“三小”生产经营的负面清单。那些必须实行生产经营许可和风险较高的产品,例如酒类,就在“三小”的负面清单内。

具体来说,小作坊不得生产加工乳制品、罐头制品、果冻、冷冻饮品、酒类、饮料(含瓶、桶装饮用水)、酱油、食醋、预包装肉制品、保健食品、婴幼儿配方食品、特殊医学用途配方食品和其他专供特定人群的主辅食品,食品添加剂。

小餐饮不得经营裱花蛋糕、生食水产品;食品摊点不得经营保健食品、婴幼儿配方食品、特殊医学用途配方食品和其他专供特定人群的主辅食品、裱花蛋糕、生食水产品、散装酒、现制乳制品、散装食醋、

散装酱油、散装食用油。此外,“三小”均不得生产经营国家和省、设区的市禁止生产经营的其他食品。

经营负面清单中的食品时,将先由县(市、区)人民政府食品药品监督管理部门责令改正;拒不改正的,没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂,并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品,对食品小作坊、小餐饮并处2千元以上2万元以下罚款,对食品摊点并处200元以上2千元以下罚款;情节严重的,将由原登记、备案机关吊销登记证、注销信息公示卡。

记者了解到,把酒类列入小作坊的负面清单在我省尚属首次。“在济南有部分小作坊是酿酒的,这样一来他们就不能登记了。”济南市一位一线食药监管人员说。

小作坊食品也可进商超

条例中提到,食品小作坊向商场、超市、单位食堂和餐饮服务单位销售其生产加工的食品,应当提供登记证和食品检验合格证明文件。这意味着,依法获得了登记证后,食品小作坊生产的食品也可进入商场、超市。此前,超市经营的主要是有食品生产许可证的厂家生产的食品。而食品小作坊的食品多数在农贸市场、大集等地销售。不过,小作坊食品最终是否进入超市,商场还受到超市、商场自身对货源的把关要求限制。

记者了解到,食品小作坊生产的食品并不要求自行检测,而获得食品生产许可证的食品厂生产的食品出厂前需批批检测。所以,食品小作坊生产的食品进超市前还需要食品检验合格证明。

寻人启事

十年以上老用户,海尔喊你享“清”福!

山东省第三届绿色家电消费节即将在6月8日至18日举行,为了回馈老用户,“以经典焕经典”,全方位诠释海尔服务理念及品牌精髓,海尔创新产品将集体出击,面向全省广大用户推出产品体验以及换购活动,同时在济南市范围内征集数位老用户,提供上门免费更换洗衣机、免费清洗空调等服务。快看看你家中的海尔家电是否符合年限,惊喜与福利也许会从天而降!

时间在变,品质不变

海尔老家电承载温情记忆

有没有这样一款家电,历

经岁月的洗礼依然陪伴着你,时时唤醒你温情的记忆?

炎炎夏日,满头大汗回到家,第一件事就是打开冰箱冷柜取出冷饮美美享用;周末扫除,洗衣机发出有节奏的低鸣,仿佛一支爱心奏鸣曲,把妈妈的双手从繁重劳动中解脱出来;无论酷暑严寒,空调就像一个知冷知热的卫士,让我们四季从容不迫;从北京奥运到神舟升天,我们在同一台彩电里见证了满腔爱国豪情……

不知不觉中,一些家用电器陪伴了我们十年以上,像一个兢兢业业、尽职尽责的家庭成员,在你需要的时候,给

你贴心的关爱。而向来以经久耐用著称的海尔,旗下无论冰箱、冷柜、彩电、空调,还是洗衣机、热水器、厨电,皆以品质领跑市场,一款海尔家电使用了十年以上的老用户遍布齐鲁大地,他们都是海尔的品质见证者和口碑传播者。

虽为物件,但有浓情

十年以上海尔老用户有礼啦!

山东省第三届绿色家电消费节即将举办之际,通过“以经典焕经典”活动,海尔不仅将时下最先进、最高端的经典产品呈现给消费者,促进产品迭代的同时,也助力老用户

提升生活品质,为此,即日起面向济南征集数位海尔老用户,给予不同形式的回馈。

如果您的家中有海尔老家电,购买了十年以上,且正在使用的,请拍下它的身影,连同购买发票照片+您的姓名+联系方式,发送至以下公众号,我们将后台参与活动的前200名用户中随机抽取幸运用户进行奖励。

洗衣机老用户1名:奖海尔免清洗洗衣机1台,海尔售后上门免费更换。

空调老用户5名:奖海尔空调清洗服务1次/家,海尔售后上门免费清洗。

冰箱老用户20名:奖WMF刀叉四件套1件。

冷柜老用户6名:奖海尔蓝牙音箱1个。

热水器老用户20名:奖富安娜浴巾1条。(纪言)

(扫码关注公众号,发送相关资料)



活动时间:即日起至6月9日。

地点:济南市高新区,市中区,历下区,历城区,天桥区,槐荫区,章丘区,长清区内海尔老用户。